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Čia pateikiama individuali darbo užduotis (paimta iš interneto) 
Registracijos numeris XXXXXXXX  

STATYBIN ĖS MECHANIKOS NAM Ų DARBAS Nr. 2  
Santvaros skaičiavimas  

Darbą atlieka XXXX-XX/X  grupės stud.  Vardas Pavardė.        Darbą atlikti iki Metai mėnuo diena. 

Užduotis  
        Pateiktai plokščiajai santvarai, veikiamai paskirstytosios apkrovos: nuolatinės g ir 
kintamosios v (apkrovos veikimo vieta parodyta punktyrine linija), reikia:  
        1. Apskaičiuoti mazginę apkrovą.  
        2. Apskaičiuoti atramines reakcijas ir keturių kryžiuku pažymėtų strypų ašines jėgas nuo trijų 
apkrovimo derinių.  
        3. Išrinkti šių keturių strypų ašinių jėgų didžiausias ir mažiausias reikšmes.  
        4. Nubraižyti atraminių reakcijų ir keturių pažymėtų strypų ašinių jėgų influentes nuo 
vienetinės sutelktosios jėgos ( Pastaba: Santvaros schema turi būti viename lape kartu su atraminių 
reakcijų ir keturių pažymėtų strypų ašinių jėgų influentėmis).  
        5. Apskaičiuoti šių keturių strypų ašinių jėgų didžiausias ir mažiausias reikšmes nuo 
kintamosios vienodai paskirstytosios apkrovos v, kuri gali užimti bet kurias santvaros dalis ir nuo 
nuolatinės vienodai paskirstytosios apkrovos g, kuri veikia visame santvaros ilgyje. Nubraižyti 
nepatogiausius kintamosios vienodai paskirstytosios apkrovos v apkrovimo atvejus.  
        6. Apskaičiuoti vieno iš keturių pažymėtų strypų ašinių jėgų didžiausią ir mažiausią reikšmes 
nuo paslankios dviejų sutelktųjų jėgų sistemos (jėgų dydis po 60,0 kN, atstumas tarp jų – 1,20 m). 
Nubraižyti nepatogiausius dviejų sutelktųjų jėgų sistemos apkrovimo atvejus.  
        7. Palyginti rezultatus apskaičiuotus 3 ir 5 darbo dalyse.  
Duomenys:  
    Santvaros matmuo                                          a = 3,00 m. 
    Santvaros matmuo                                          h = 4,00 m.  
    Nuolatinės paskirstytosios apkrovos dydis    g = 1,40 kN/m2.  
    Laikinosios paskirstytosios apkrovos dydis   v = 3,40 kN/m2.  
    Santvaros žingsnis (atstumas tarp santvarų)   s = 4,00 m.  
Schema:  
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1. APSKAIČIUOJAME MAZGIN Ę APKROVĄ 
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Santvarai tenka nuolatinė apkrova  ;mkN60,500,440,1 =×=g    ir   

kintamoji apkrova  .mkN60,1300,440,3 =×=v  

1.1. Pirmasis santvaros apkrovimo derinys 

g = 5,60 kN/m

v = 13,60 kN/m

 
 

Paskirstytąjį krūvį keičiame į sutelktąsias jėgas, kurios veiks santvaros mazguose 
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3,00 m

v = 13,60 kN/mg = 5,60 kN/m

3,00 m

8,40 kN8,40 kN 20,40 kN 20,40 kN

 
kN;40,85,0 =gF      kN;80,16=gF         kN;40,205,0 =vF      .kN80,40=vF  
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Taigi, esant pirmajam santvaros apkrovimo deriniui, mazginė apkrova bus: 

28,80 kN

57,60 kN

57,60 kN
57,60 kN57,60 kN
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57,60 kN

28,80 kN

3,00 m3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 
 

1.2. Antrasis santvaros apkrovimo derinys 

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

 
 

Paskirstytąjį krūvį keičiame į sutelktąsias jėgas, kurios veiks santvaros mazguose 
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v = 13,60 kN/mg = 5,60 kN/m

3,00 m

8,40 kN8,40 kN 20,40 kN 20,40 kN 5,10 kN15,30 kN

v = 13,60 kN/m

1,50 m1,50 m
 

kN;40,85,0 =gF   kN;80,16=gF   kN;40,205,0 =vF   kN;80,40=vF   kN;70,3530,1540,20/ =+=vF   

.kN10,5// =vF  

Taigi, esant antrajam santvaros apkrovimo deriniui, mazginė apkrova bus: 
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1.3. Trečiasis santvaros apkrovimo derinys 

g = 5,60 kN/m

v = 13,60 kN/m

 
Paskirstytąjį krūvį keičiame į sutelktąsias jėgas, kurios veiks santvaros mazguose 

g0,5F

gF

0,5Fv
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3,00 m

v = 13,60 kN/mg = 5,60 kN/m

3,00 m

8,40 kN8,40 kN 20,40 kN 20,40 kN

 
 

kN;40,85,0 =gF      kN;80,16=gF         kN;40,205,0 =vF      .kN80,40=vF  
 

Taigi, esant trečiajam santvaros apkrovimo deriniui, mazginė apkrova bus: 

28,80 kN

37,20 kN
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2. APSKAIČIUOJAME ATRAMINES REAKCIJAS  
2.1. Esant pirmajam santvaros apkrovimo deriniui 
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Iš pirmosios pusiausvyros lygties ∑ = ;0xF   randame  .09 =xrF  

Parašome antrąją pusiausvyros lygtį ∑ = ;0yF   

;0280,28660,57149 =⋅−⋅−+ ryr FF   ;020,403149 =−+ ryr FF  Apkrova ir atramos yra simetrinės.  

.kN60,201149 == ryr FF  

 
2.2. Esant antrajam santvaros apkrovimo deriniui 
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Iš pirmosios pusiausvyros lygties ∑ = ;0xF   randame  .09 =xrF  

Parašome trečiąją pusiausvyros lygtį ∑ = ;09M   

−⋅+⋅−⋅−⋅−⋅−⋅−⋅ 00,1500,1580,1600,1280,1600,990,2100,650,5200,360,5700,380,28 14rF  

;000,1840,8 =⋅−  

  ;000,1530,1203 14 =⋅+− rF    ;22,80
00,15
30,1203

14 ==rF   .kN22,8014 =rF  
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Parašome antrąją pusiausvyros lygtį ∑ = ;0yF   

;040,8280,1690,2150,52260,5780,2822,809 =−⋅−−−⋅−−+yrF   ;018,1809 =−yrF   

.kN18,1809 =yrF  

Patikrinimui dar kartą parašome trečiąją pusiausvyros lygtį, bet atžvilgiu 14 taško ∑ = ;014M   

+⋅−⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅− 00,1518,18000,1560,5700,1260,5700,950,5200,690,2100,380,1600,340,8  

;000,1880,28 =⋅+  

  ;090,272790,2727 =−  Gerai! 
 
2.3. Esant trečiajam santvaros apkrovimo deriniui 
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Iš pirmosios pusiausvyros lygties ∑ = ;0xF   randame  .09 =xrF  

Parašome trečiąją pusiausvyros lygtį ∑ = ;09M   

−⋅+⋅−⋅−⋅−⋅−⋅−⋅ 00,1500,1520,3700,1280,1600,980,1600,680,1600,380,1600,340,8 14rF  

;000,1880,28 =⋅−  

  ;000,1520,1555 14 =⋅+− rF    ;68,103
00,15

20,1555
14 ==rF   .kN68,10314 =rF  

Parašome antrąją pusiausvyros lygtį ∑ = ;0yF   

;080,2820,37580,1640,868,1039 =−−⋅−−+yrF   ;072,549 =−yrF   

.kN72,549 =yrF  

Patikrinimui dar kartą parašome trečiąją pusiausvyros lygtį, bet atžvilgiu 14 taško ∑ = ;014M   

+⋅−⋅+⋅+⋅+⋅+⋅+⋅− 00,1572,5400,1580,1600,1280,1600,980,1600,680,1600,380,1600,380,28  

;000,1840,8 =⋅+  

  ;020,90720,907 =−  Gerai! 
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3. APSKAIČIUOJAME PAŽYM ĖTŲ STRYPŲ AŠINES JĖGAS 
3.1. Pirmasis santvaros apkrovimo derinys 
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3.1.1. Apskaičiuojame strypo 4–12 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 4–5, 4–12 ir 11–12. 
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Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N4–12 ir N11–12. 
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∑ = ;0yF  =αsin  

=
+

−
22 00,350,1

50,200,4
 

.4472,0  

;0sin360,5780,2860,201 12–4 =α⋅−⋅−− N  

.kN0
4472,0

0
12–4 =−=N  

.kN012–4 =N  
 

 

3.1.2. Apskaičiuojame strypo 5–6 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 5–6, 6–12 ir 12–13. 
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Pasiliekame jos dešiniąją pusę. Atmestąją kairiąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N5–6, N6–12 ir N12–13. 
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201,60 kN

2,50 m 4
,0

0 
m

3,
30

 m

3,00 m

57,60 kN

57,60 kN

28,80 kN
6

7

814

12

13

N5  6

N12  13

N6  12

β

3,00 m 3,00 m
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=βcos  
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00,3
 

.9738,0  

−⋅−⋅− 00,660,5700,360,57  

+⋅+⋅− 00,660,20100,980,28  

( ) ;050,200,4cos6–5 =−⋅β⋅+ N  

.kN73,295–
4608,1

00,432
–6–5 ==N  

.kN73,295–6–5 =N  

Strypas gniuždomas 

 

3.1.3. Apskaičiuojame strypo 5–12 ašinę jėgą 

Išpjauname santvaros 5 mazgą. 
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Pasiliekame santvaros 5 mazgą. Atmestąją santvaros dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N5–12 ir N5–6. 
 

5

57,60 kN

5  6N
N4  5

N5  12

β

 

∑ = ;0yF  ;2272,0sin =β  
.9738,0cos =β  
 ;0sin60,57 12–56–5 =−β⋅−− NN  

( ) ;02272,073,295–60,57 12–5 =−⋅−− N  

.kN59,912–5 =N  

Strypas tempiamas 
 

3.1.4. Apskaičiuojame strypo 3–10 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 2–3, 3–10 ir 10–11. 

201,60 kN201,60 kN

0

4
,0

0 
m

3,
30

 m

2
,0

0
 m

2,50 m2,10 m
1,25 m

28,80 kN

57,60 kN

57,60 kN
57,60 kN 57,60 kN

57,60 kN

57,60 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

814
13

1211
10

9

1

3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m
 

 

Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N2–3, N3–10 ir N10–11. 
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Rasime, taško O, kuriame susikerta tiesės, einančios per 
mazgus 2–3  ir 10–11, koordinates. 

Tiesės, einančios per mazgus 2–3 lygtis 
Mazgo 2 koordinatės: x2 = 3,00; y2 = 2,00; 

mazgo 3 koordinatės: x3 = 6,00; y3 = 3,30. 

23

2

23

2

xx

xx

yy

yy

−
−

=
−
−

;       
00,300,6

00,3

00,230,3

00,2

−

−
=

−

− xy
; 

.01,233,1 =+− yx  
 

Tiesės, einančios per mazgus 10–11 lygtis 
Mazgo 10 koordinatės: x10 = 6,00; y10 = 2,10; 

mazgo 11 koordinatės: x11 = 9,00; y11 = 2,50. 

1011
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−
−

=
−
−

;       
00,600,9

00,6

10,250,2

10,2
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=
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− xy
; 

.09,334,0 =+− yx  
 

Tiesių 2–3 ir 10–11 susikirtimo taško koordinatės: 





=+−

=+−

.09,334,0

,01,233,1

yx

yx
 

.m5667,1m;00,2 == OO yx  

∑ = ;0OM  

+⋅+⋅− − 00,400,160,57 103N  

;000,160,20100,280,28 =⋅+⋅+  

.kN40,50
00,4

60,201
10–3 −=−=N  

.kN40,5010–3 −=N  

Strypas gniuždomas 

 

3.2. Antrasis santvaros apkrovimo derinys 
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3.2.1. Apskaičiuojame strypo 4–12 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 4–5, 4–12 ir 11–12. 
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Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N4–12 ir N11–12. 
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∑ = ;0yF  Esame 
apskaičiavę 

.4472,0sin =α  
 

 

−−⋅−− 50,52260,5780,2818,180  

;0sin12–4 =α⋅−N  

.kN49,36
4472,0

32,16
12–4 −=−=N  

.kN49,3612–4 −=N  
Strypas gniuždomas 

 

3.2.2. Apskaičiuojame strypo 5–6 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 5–6, 6–12 ir 12–13. 
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Pasiliekame jos dešiniąją pusę. Atmestąją kairiąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N5–6, N6–12 ir N12–13. 
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14 8

7

6
8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN

3,00 m 3,00 m3,00 m

3,
30

 m

4
,0

0 
m

2,50 m

80,22 kN

 

∑ = ;012M  Esame 
apskaičiavę 

.9738,0cos =β  
 

−⋅−⋅− 00,680,1600,380,16  

+⋅+⋅− 00,622,8000,940,8  

( ) ;050,200,4cos6–5 =−⋅β⋅+ N  

.kN23,174
4608,1

52,254
6–5 −=−=N  

.kN23,1746–5 −=N  

Strypas gniuždomas 

 

3.2.3. Apskaičiuojame strypo 5–12 ašinę jėgą 

Išpjauname santvaros 5 mazgą. 

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

80,22 kN180,18 kN

0

28,80 kN

57,60 kN

57,60 kN
52,50 kN 21,90 kN

16,80 kN

16,80 kN

8,40 kN

1,25 m
2,10 m 2,50 m

2,
00

 m

3,
3

0 
m

4
,0

0
 m

1

2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

14

3,00 m3,00 m

 
 

Pasiliekame santvaros 5 mazgą. Atmestąją santvaros dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N5–12 ir N5–6. 
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β

5  12N

4  5N
N5  6

21,90 kN

5

 

∑ = ;0yF  Esame apskaičiavę 
.2272,0sin =β  

 ;0sin90,21 12–56–5 =−β⋅−− NN  

( ) ;02272,023,17490,21 12–5 =−⋅−−− N  

.kN69,1712–5 =N  

Strypas tempiamas 
 

3.2.4. Apskaičiuojame strypo 3–10 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 2–3, 3–10 ir 10–11. 

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

80,22 kN180,18 kN

0

28,80 kN

57,60 kN

57,60 kN
52,50 kN 21,90 kN

16,80 kN

16,80 kN

8,40 kN

1,25 m
2,10 m 2,50 m

2,
00

 m

3,
3

0 
m

4
,0

0
 m

1

2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

14

3,00 m3,00 m

 
 

Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N2–3, N3–10 ir N10–11. 
 

N10  11

3  10N

N2  3

O

2
,5

0 
m

28,80 kN

180,18 kN

0

2
,1

0
 m

3
,3

0 
m

2
,0

0
 m

57,60 kN

1

2

9
10

3,00 m3,00 m3,00 m
 

∑ = ;0OM  Tiesių 2–3 ir 10–11 susi-
kirtimo taško koordinates 
esame apskaičiavę 

m;00,2=Ox  

.m5667,1=Oy  

+⋅+⋅− − 00,400,160,57 103N  

;000,118,18000,280,28 =⋅+⋅+  

.kN04,45
00,4

18,180
10–3 −=−=N  

.kN04,4510–3 −=N  

Strypas gniuždomas 
 

3.3. Trečiasis santvaros apkrovimo derinys 

2,10 m 2,50 m

2,
0

0 
m

3
,3

0 
m

4,
0

0 
m

1

0

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

54,72 kN 103,68 kN

8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

141,25 m

 
 

3.3.1. Apskaičiuojame strypo 4–12 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 4–5, 4–12 ir 11–12. 
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2,10 m 2,50 m

2,
0

0 
m

3
,3

0 
m

4,
0

0 
m

1

0

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

54,72 kN 103,68 kN

8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

141,25 m

 
 

Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N4–12 ir N11–12. 
 

54,72 kN

8,40 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN

1

2

3
4

9
10 11

α
N4  5

N4  12
N11  120

 

∑ = ;0yF  Esame 
apskaičiavę 

.4472,0sin =α  
 

 

;0sin380,1640,872,54 12–4 =α⋅−⋅−− N  

.kN12,9
4472,0

08,4
12–4 −=−=N  

.kN12,912–4 −=N  
Strypas gniuždomas 

 

3.3.2. Apskaičiuojame strypo 5–6 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 5–6, 6–12 ir 12–13. 

2,10 m 2,50 m

2,
0

0 
m

3
,3

0 
m

4,
0

0 
m

1

0

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

54,72 kN 103,68 kN

8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

141,25 m

 
 

Pasiliekame jos dešiniąją pusę. Atmestąją kairiąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N5–6, N6–12 ir N12–13. 
 

103,68 kN

16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN

4,
00

 m

3,
30

 m

2,50 m

N5  6

12  13N
6  12N

6

7

814
13

β

3,00 m3,00 m3,00 m

12

 

∑ = ;012M  Esame 
apskaičiavę 

.9738,0cos =β  
 

−⋅−⋅− 00,620,3700,380,16  
+⋅+⋅− 00,668,10300,980,28  

( ) ;050,200,4cos6–5 =−⋅β⋅+ N  

.kN12,61
4608,1

28,89
6–5 −=−=N  

.kN12,616–5 −=N  

Strypas gniuždomas 
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3.3.3. Apskaičiuojame strypo 5–12 ašinę jėgą 

Išpjauname santvaros 5 mazgą. 

2,10 m 2,50 m

2,
0

0 
m

3
,3

0 
m

4,
0

0 
m

1

0

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

54,72 kN 103,68 kN

8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

141,25 m

 
 

Pasiliekame santvaros 5 mazgą. Atmestąją santvaros dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N5–12 ir N5–6. 
 

16,80 kN

5  6N

N5  12

N4  5 5

β

 

∑ = ;0yF  Esame apskaičiavę 
.2272,0sin =β  

 ;0sin80,16 12–56–5 =−β⋅−− NN  

( ) ;02272,012,6180,16 12–5 =−⋅−−− N  

.kN91,2–12–5 =N  

Strypas gniuždomas 
 

3.3.4. Apskaičiuojame strypo 3–10 ašinę jėgą 

Perpjauname santvarą per strypus: 2–3, 3–10 ir 10–11. 

2,10 m 2,50 m
2,

0
0 

m

3
,3

0 
m

4,
0

0 
m

1

0

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

54,72 kN 103,68 kN

8,40 kN

16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

16,80 kN
16,80 kN

37,20 kN

28,80 kN
2

3
4 5

6

7

89
10

11 12
13

141,25 m

 
 

Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N2–3, N3–10 ir N10–11. 
 

16,80 kN

54,72 kN

8,40 kN

3
,3

0 
m

2,
50

 m

2
,1

0 
m

3,00 m3,00 m3,00 m

2
,0

0 
m 0 O

1

2

9
10

N3  10

10  11N2  3N

 

∑ = ;0OM  Tiesių 2–3 ir 10–11 susi-
kirtimo taško koordinates 
esame apskaičiavę 

m;00,2=Ox  

.m5667,1=Oy  

+⋅+⋅− − 00,400,180,16 103N  

;000,172,5400,240,8 =⋅+⋅+  

.kN68,13
00,4

72,54
10–3 −=−=N  

.kN68,1310–3 −=N  

Strypas gniuždomas 
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4. IŠRENKAME PAŽYM ĖTŲ STRYPŲ DIDŽIAUSIAS IR MAŽIAUSIAS AŠINI Ų JĖGŲ REIKŠMES 
 

Ašinės jėgos 

Reikšmės kN 
Pirmasis 

apkrovimo 
derinys 

Antrasis 
apkrovimo 

derinys 

Trečiasis 
apkrovimo 

derinys 
max min 

N4–12 0 –36,49 –9,12 0 –36,49 
N5–6 –295,73 –174,23 –61,12 0 –295,73 
N5–12 9,59 17,69 –2,91 17,69 –2,91 
N3–10 –50,40 –45,04 –13,68 0 –50,40 

 
5. SUDAROME PAŽYM ĖTŲ STRYPŲ AŠINIŲ JĖGŲ INFLUENTES  
5.1. Prieš tai sudarome atraminių reakcijų influentes  

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

1
0,80

0,60
0,40

0,20

1,20

0,20

IF r9y

 

IF r14

0,20

1,20

0,20
0,40

0,60
0,80

1
 

IF r9x

 
 

5.2. Sudarome strypo 4–12 ašinės jėgos influentę 

Perpjauname santvarą per strypus: 4–5, 4–12 ir 11–12. 

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m
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Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N4–12 ir N11–12. 

Vienetinės jėgos F = 1 nėra kairiojoje pusėje, t. y. ji yra dešiniojoje pusėje: nuo 5 iki 8 mazgų.  
 

α

4  12N
11  12N

4  5N

0 11109

4
3

2

1
F r9y

 

∑ = ;0yF  Esame 
apskaičiavę 

.4472,0sin =α  
 

 

;0sin12–49 =α⋅+− NF yr  

;2361,2
4472,0 9

9
12–4 yr

yr
F

F
N ==  

kai F = 1 yra nuo 5 iki 8 mazgų. 

 

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

0,4472
0,8944

0,4472

2,2361
 

Kai vienetinė jėga F = 1 yra kairiojoje pusėje, t. y. ji nuo 1 iki 4 mazgų.  
 

F r9y

F  = 1

1

2
3

4

9 10 110
N4  12

α
N4  5

N11  12

 

∑ = ;0yF  Esame 
apskaičiavę 

.4472,0sin =α  
 

 

;0sin1 12–49 =α⋅++− NF yr  

( );12361,2
4472,0

1
9

9
12–4 −=

−
= yr

yr
F

F
N  

kai F = 1 yra nuo 1 iki 4 mazgų. 
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2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

0,4472

0,4472 0,8944 2,2361
 

Strypo 4–12 ašinės jėgos influentė 

IN 4  12

0,4472
0,4472

0,8944

0,8944
0,4472

0,4472

 

5.3. Sudarome strypo 5–6 ašinės jėgos influentę 

Perpjauname santvarą per strypus: 5–6, 6–12 ir 12–13. 

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Pasiliekame jos dešiniąją pusę. Atmestąją kairiąją pusę keičiame ašinėmis jėgomis: N5–6, N6–12 ir N12–13. 

Vienetinės jėgos F = 1 nėra dešiniojoje pusėje, t. y. ji yra kairiojoje pusėje: nuo 1 iki 5 mazgų.  

F r14

β

6  12N

12  13N

5  6N

13

12

14 8

7
6

3,00 m3,00 m3,00 m

3,
30

 m

4,
00

 m

2,50 m

∑ = ;012M  Esame 
apskaičiavę 

.9738,0cos =β
 

 

( ) ;050,200,4cos00,6 6–514 =−⋅β⋅+⋅ NFr  

;1074,4
9738,05,1

6
14

14
6–5 r

r F
F

N −=
⋅

−=  

kai F = 1 yra nuo 1 iki 5 mazgų. 
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2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

4,10742,46450,8215

0,8215

1,6430
 

Kai vienetinė jėga F = 1 yra dešinėje pusėje, t. y. ji nuo 6 iki 8 mazgų.  
 

2,50 m 4,
00

 m

3,
30

 m

3,00 m 3,00 m3,00 m

6
7

814

12

13

N5  6

β

F r14

F = 1

x

N
N12  13

6  12

 

∑ = ;012M  Esame 
apskaičiavę 

.9738,0cos =β  
 

 

+⋅−⋅ xFr 100,614  

( ) ;050,200,4cos6–5 =−⋅β⋅+ N  

;
9738,05,1

6 14
6–5 ⋅

−
= rFx

N  

kai F = 1 yra nuo 6 iki 8mazgų. 
Kai F = 1 yra 6 mazge, x = 3,00;  

Fr14 = 0,80;   N5–6 = – 1,2322. 
Kai F = 1 yra 7 mazge, x = 6,00; Fr14 = 1; 

N5–6 = 0. 
Kai F = 1 yra 8 mazge, x = 9,00;  

Fr14 = 1,20;   N5–6 = 1,2322. 
 

1,2322

1,2322

 

Strypo 5–6 ašinės jėgos influentė 

IN 5  6

0,8215

0,8215 1,6430 2,46451,2322

1,2322
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5.4. Sudarome strypo 5–12 ašinės jėgos influentę 

Išpjauname santvaros 5 mazgą. 

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Pasiliekame santvaros 5 mazgą. Atmestąją santvaros dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N4–5, N5–12 ir N5–6. 

Vienetinės jėgos F = 1 nėra paliktame mazge, t. y. ji yra nuo 1 iki 4 mazgų, bei nuo 6 iki 8 mazgų. 
 

5
5  6N

N4  5

N5  12

β

 

∑ = ;0yF  Esame apskaičiavę 
.2272,0sin =β  

 ;0sin 12–56–5 =+β⋅ NN  

;2272,0 6–512–5 NN ⋅−=  

kai F = 1 yra nuo 1 iki 4 mazgų, 
bei nuo 6 iki 8mazgų. 

 
 

0,1867
0,1867 0,3733 0,2800

0,2800

 

Kai vienetinė jėga F = 1 yra 5 mazge 

β

5  12N

5

F  = 1

4  5N
N5  6

 

∑ = ;0yF  Esame apskaičiavę 
.2272,0sin =β  

 ;01sin 12–56–5 =++β⋅ NN  

;2272,01 6–512–5 NN ⋅−−=  

kai F = 1 yra 5 mazge. 
Kai F = 1 yra 5 mazge, N5–6 = 2,4645; 

N5–12 = – 0,4400. 
 

0,4400
 

Strypo 5–12 ašinės jėgos influentė 

IN 5  12

0,1867

0,1867 0,3733 0,2800

0,28000,4400

 

5.5. Sudarome strypo 3–10 ašinės jėgos influentę 

Perpjauname santvarą per strypus: 2–3, 3–10 ir 10–11. 
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2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Pasiliekame jos kairiąją pusę. Atmestąją dešiniąją dalį keičiame ašinėmis jėgomis: N2–3, N3–10 ir N10–11. 

Vienetinės jėgos F = 1 nėra kairiojoje pusėje, t. y. ji yra dešiniojoje pusėje: nuo 3 iki 8 mazgų.  
 

109

2

1

3,00 m3,00 m 3,00 m

2,
00

 m

3,
30

 m
2,10 m

0
2,

50
 mO

2  3N
N3  10

10  11N

F r9y

∑ = ;0OM  Tiesių 2–3 ir 10–11 
susikirtimo taško koordinates 
esame apskaičiavę 

.m5667,1m;00,2 == OO yx
 

;000,100,4 9103 =⋅+⋅− yrFN  

;25,0
00,4 9
9

10–3 yr
yr F

F
N −=−=  

kai F = 1 yra nuo 3 
iki 8 mazgų. 

0,050,100,150,20
0,05

 

Kai vienetinė jėga F = 1 yra kairiojoje pusėje, t. y. ji nuo 1 iki 2 mazgų.  
 

3  10N

2,
50

 m0
2,10 m 3,

30
 m

2,
00

 m

3,00 m3,00 m3,00 m

1

2

9 10

F  = 1

x

F r9y

O

2  3N
10  11N

∑ = ;0OM  Tiesių 2–3 ir 10–11 
susikirtimo taško ko-
ordinates esame 
apskaičiavę 

m;00,2=Ox  

.m5667,1=Oy  

;0100,100,4 9103 =⋅+⋅+⋅− xFN yr  

;
00,4

9
10–3

xF
N yr +

−=  

kai F = 1 yra nuo 1 iki 2 mazgų. 
Kai F = 1 yra 1 mazge, x = 2,00; 
Fr9y = 1,20;   N3–10 = – 0,80. 
Kai F = 1 yra 2 mazge, x = –1,00; 
Fr9y = 1;   N3–10 = 0. 
 

0,80  
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Strypo 3–10 ašinės jėgos influentė 

2,
0

0
 m

3
,3

0
 m

4
,0

0
 m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

IN 3  10

0,80 0,20 0,15 0,10 0,05
0,05

 

6. APSKAIČIUOJAME DIDŽIAUSIAS IR MAŽIAUSIAS PAŽYM ĖTŲ STRYPŲ AŠINIŲ JĖGŲ REIKŠMES NUO 
NUOLATIN ĖS APKROVOS ESANČIOS ANT VISOS SANTVAROS IR NUO KINTAMOSIOS APKROVOS  ESANČIOS 
NEPATOGIAUSIOSE VIETOSE  
 

6.1. Apskaičiuojame strypo 3–10 ašinės jėgos didžiausias ir mažiausias reikšmes 

Apkrovos padėtis, kai strypo 3–10 ašinės jėgos reikšmė bus didžiausia 

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

 

 

( ) ( ) ( ) .kN68,1360,500,380,0–
2

1
60,500,1520,0–

2

1
60,560,1300,305,0

2

1
max 10–3 −=⋅⋅⋅+⋅⋅⋅++⋅⋅⋅=N  

Apkrovos padėtis, kai strypo 3–10 ašinės jėgos reikšmė bus mažiausia 

g = 5,60 kN/m

v = 13,60 kN/m

 

 

( ) ( ) ( ) ( ) .kN42,5160,560,1300,380,0–
2

1
60,560,1300,1520,0–

2

1
60,500,305,0

2

1
min 10–3 −=+⋅⋅⋅++⋅⋅⋅+⋅⋅⋅=N
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6.2. Apskaičiuojame strypo 4–12 ašinės jėgos didžiausias ir mažiausias reikšmes 

2,
0

0
 m

3
,3

0
 m

4
,0

0
 m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Strypo 4–12 ašinės jėgos influentė 

IN 4  12

0,4472
0,4472

0,8944

0,8944
0,4472

0,4472

 

Apkrovos padėtis, kai strypo 4–12 ašinės jėgos reikšmė bus didžiausia 

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

 

( ) ( ) ( ) +⋅⋅⋅++⋅⋅⋅++⋅⋅⋅= 60,550,78944,0–
2

1
60,560,1350,78944,0

2

1
60,560,1300,34472,0

2

1
max 12–4N  

( ) .kN74,5460,500,34472,0–
2

1
=⋅⋅⋅+  

Apkrovos padėtis, kai strypo 4–12 ašinės jėgos reikšmė bus mažiausia 

g = 5,60 kN/m

v = 13,60 kN/m

 

( ) ( ) +⋅⋅⋅++⋅⋅⋅+⋅⋅⋅= 60,550,78944,0
2

1
60,560,1350,78944,0–

2

1
60,500,34472,0

2

1
min 12–4N  

( ) ( ) .kN74,5460,560,1300,34472,0–
2

1
−=+⋅⋅⋅+  
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6.3. Apskaičiuojame strypo 5–6 ašinės jėgos didžiausias ir mažiausias reikšmes 

2,
0

0
 m

3
,3

0
 m

4
,0

0
 m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Strypo 5–6 ašinės jėgos influentė 

IN 5  6

0,8215

0,8215 1,6430 2,46451,2322

1,2322

 

 

Apkrovos padėtis, kai strypo 5–6 ašinės jėgos reikšmė bus didžiausia 

g = 5,60 kN/m

v = 13,60 kN/m

 

( ) ( ) ( ) =⋅⋅⋅++⋅⋅⋅++⋅⋅⋅= 60,500,154645,2–
2

1
60,560,1300,32322,1

2

1
60,560,1300,38215,0

2

1
max 6–5N  

.kN36,44–=  
Apkrovos padėtis, kai strypo 5–6 ašinės jėgos reikšmė bus mažiausia 

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

 
 

( ) ( ) .kN64,337–60,500,32322,1
2

1
60,560,1300,154645,2–

2

1
60,500,38215,0

2

1
min 6–5 =⋅⋅⋅++⋅⋅⋅+⋅⋅⋅=N  
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6.4. Apskaičiuojame strypo 5–12 ašinės jėgos didžiausias ir mažiausias reikšmes 

2,
0

0
 m

3
,3

0
 m

4
,0

0
 m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

Strypo 5–12 ašinės jėgos influentė 

IN 5  12

0,1867

0,1867 0,3733 0,2800

0,28000,4400

 

 

Apkrovos padėtis, kai strypo 5–12 ašinės jėgos reikšmė bus didžiausia 

1,377 m 1,833 m

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

 

( ) ( ) ( ) ( ) +⋅+⋅⋅++⋅⋅⋅+⋅⋅−⋅= 60,5833,1623,14400,0–
2

1
60,560,13377,73733,0

2

1
60,500,31867,0

2

1
max 12–5N  

( ) ( ) ( ) .kN46,2960,500,32800,0–
2

1
60,560,13833,100,62800,0

2

1
=⋅⋅⋅++⋅−⋅⋅+  

Apkrovos padėtis, kai strypo 5–12 ašinės jėgos reikšmė bus mažiausia 

v = 13,60 kN/m

g = 5,60 kN/m

1,377 m 1,833 m

 
 

( ) ( ) ( ) +⋅−⋅⋅+⋅⋅⋅++⋅⋅−⋅= 60,5833,100,62800,0
2

1
60,5377,73733,0

2

1
60,560,1300,31867,0

2

1
min 12–5N  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) .kN06,17–60,560,1300,32800,0–
2

1
60,560,13833,1623,14400,0–

2

1
=+⋅⋅⋅++⋅+⋅⋅+  
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7. APSKAIČIUOJAME DIDŽIAUSIAS IR MAŽIAUSIAS STRYPO  5–12  AŠINĖS JĖGOS REIKŠMES NUO 
PASLANKIOS SUTELKT ŲJŲ JĖGŲ F = 60 kN  SISTEMOS  (ATSTUMAS TARP JĖGŲ  1,20 m) 
 

Apkrovos padėtis, kai strypo 5–12 ašinės jėgos reikšmė bus didžiausia 
 

3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m3,00 m

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10

11

12 13
14

FF

1,20 m

F = 60,0 kN

0,2986

0,4400 0,2800

0,28000,37330,1867

0,1867

IN 5  12

 
 

Antrosios ordinatės reikšmė   ( ) ;2986,020,100,6
00,6

3733,0
=−⋅=η  

.kN3,4000,603733,00,602986,0max 12–5 =⋅+⋅=N  
 

Apkrovos padėtis, kai strypo 5–12  ašinės jėgos reikšmė bus mažiausia 

F = 60,0 kN

1,20 m

F F

14
13

121110
9

8

7

6
54

3

2

1

3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m 3,00 m

IN 5  12

0,1867

0,1867 0,3733

0,2800

0,2800

0,4400

0,1520

 
 

Antrosios ordinatės reikšmė   ( ) ;1520,02800,020,100,3
00,3

2800,04400,0
=−−⋅

+
=η  

.kN5,350,601520,00,604400,0min 12–5 −=⋅−⋅−=N  
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ATSAKYMAI  

2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 
Reakcijų ir įrąžų influentės 

1
0,80

0,60
0,40

0,20

1,20

0,20

IF r9y

 

IF r14

0,20

1,20

0,20
0,40

0,60
0,80

1
 

IF r9x

 

IN 4  12

0,4472
0,4472

0,8944

0,8944
0,4472

0,4472

 

IN 5  6

0,8215

0,8215 1,6430 2,46451,2322

1,2322

 

IN 5  12

0,1867

0,1867 0,3733 0,2800

0,28000,4400
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2
,0

0
 m

3
,3

0 
m

4
,0

0 
m

2,50 m2,10 m1,25 m

3,00 m

F r9x

F r9y F r14

1

2

3
4 5

6

7

8

9
10 11 12 13

14

3,00 m 3,00 m3,00 m 3,00 m3,00 m3,00 m

 

IN 3  10

0,80 0,20 0,15 0,10 0,05
0,05

 
 

 
PAŽYM ĖTŲ STRYPŲ DIDŽIAUSIOS IR MAŽIAUSIOS AŠINI Ų JĖGŲ REIKŠMĖS NUO ĮVAIRAUS APKROVIMO  
 

Ašinės jėgos 

Reikšmės kN 

Nuo pasirinktų trijų apkrovimo derinių 
Skaičiuojant pagal influentes nuo 
nuolatinės ir kintamos apkrovos 

max min max min 
N4–12 0 –36,49 54,74 –54,74 
N5–6 0 –295,73 0 –337,64 
N5–12 17,69 –2,91 29,46 –17,06 
N3–10 0 –50,40 0 –51,42 

 

N5–12  nuo paslankios sutelktųjų jėgų F = 60 kN  sistemos  (atstumas tarp jėgų  1,20 m)  
max reikšmė  40,3 kN;   min reikšmė  –35,5 kN. 

 


